



Niederschrift

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe
(LABOE/GV/02/2016) vom 16.03.2016

Anwesend:

Bürgermeister/in

Frau Ulrike Mordhorst

1. stellv. Bürgermeister

Frau Wiebke Eschenlauer

2. stellv. Bürgermeister

Herr Stephan Matthiesen

ab 19:10 Uhr (zu TOP 4)

3. stellv. Bürgermeister

Herr Hubertus Döttelbeck

Mitglieder

Herr Jens Dittmann-Wunderlich

Herr Jörg Erdmann

Herr Horst Etmanski

Frau Julia Hansen

Herr Volkmar Heller

Frau Annette Kleinfeld

Herr Jan Kruse

Frau Inken Kuhn

Herr Carsten Leonhardt

Herr Ralf Mattern

ab 19:05 Uhr (zu TOP 3)

Frau Silveli Müller

Herr Oliver Nazareth

Frau Ulrike Nowack

Herr Martin Opp

Herr Günter Petrowski

Herr Dieter Rauschenbach

Herr Ulrich Schaefer

Frau Beke Schöneich-Beyer

Herr Jürgen Schröder

Frau Margit Wunderlich

von der Verwaltung

Herr Martin Götttsch

Werkleitung der Eigenbetriebe

Protokollführer/in

Herr Stefan Gerlach

Abwesend:

Mitglieder

Herr Walter Kreft

fehlt entschuldigt

Beginn: 19:00 Uhr

Ende 20:35 Uhr
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der
Grundschule (Cafeteria)

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
4. Einwohnerfragestunde
5. Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.02.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6. Bericht der Bürgermeisterin
7. Umbesetzung von Ausschüssen
8. Beratung und Beschlussfassung über den Durchführungsvertrag zur 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück LABOE/BV/020/2016
9. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/67 LABOE/BV/014/2016
10. Beratung und Beschlussfassung über den Durchführungsvertrag zur 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück LABOE/BV/021/2016
11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das F LABOE/BV/016/2016
12. Kinderbetreuung; Antrag der Grüne Fraktion Laboe vom 03.03.2016
13. Sondernutzungserlaubnis für den Hafenpavillon; Antrag der SPD-Fraktion vom 04.03.2016

14. Bekanntgaben und Anfragen

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit wie vorstehend.

TO-Punkt 3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte

Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen.

Beschluss:

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Stimmberechtigte:	22		
Ja-Stimmen: 22	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

GV Ralf Mattern betritt um 19:05 Uhr den Sitzungsraum.

TO-Punkt 4: Einwohnerfragestunde

- Es wird von Herrn Behlert bemängelt, dass der Rückschnitt der Apfelbäume am Dorfplatz sehr radikal ausgefallen sei.
- Gerhard und Silke Jahnke bedanken sich für die freundliche Aufnahme im Ort und fragen, ob eine Anmietung der Strandkate für private Zwecke möglich sei. Die Vorsitzende bittet darum, sich an die Werkleitung zu wenden.
- Ein anderer Einwohner stellt die Frage, ob es zulässig sei, dass in der Teichstraße mehrere Zäune von privaten Grundstückseigentümern mit Bannern versehen worden sind. Die Vorsitzende entgegnet, dass die Grundstückseigentümer ihre Zäune nach Belieben verwenden können.

GV Stephan Matthiesen betritt den Sitzungsraum.

- Es wird bemängelt, dass die Einfädelung in den fließenden Verkehr vom Radweg in Höhe des Aldi-Marktes nahezu unmöglich sei. Auch Radfahrende, die sich verkehrsgerecht verhalten, werden von den Führern von Kraftfahrzeugen teilweise auf übelste beschimpft. Die Vorsitzende entgegnet, dass sie zusammen mit der örtlichen Ordnungsbehörde nach einer Lösung suchen wird.
- Zudem wird die Frage gestellt, ob es bereits Ergebnisse im Hinblick auf die Zukunft der MWSH gibt. Die Vorsitzende stellt klar, dass man sich noch im Arbeitsprozess befindet.

TO-Punkt 5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.02.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.02.2016 werden keine Einwände erhoben.

GV Inken Kuhn bittet jedoch darum, das Abstimmungsergebnis zu TOP 10 noch einmal zu überprüfen.

GV Carsten Leonhardt bemängelt, dass die Niederschrift der Sitzung noch nicht im Internet verfügbar sei.

Die Vorsitzende verliest die in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse aus der Sitzung vom 10.02.2016.

TO-Punkt 6: Bericht der Bürgermeisterin

- Der Aufbruch des Gehweges in der Straße Steinkamp erfolgt, um Leitungen für eine Wärmeversorgung herzustellen.
- Das Munitionsversorgungszentrum Nord hat seinen Betrieb aufgenommen.
- Mit Stand per 15.03.2016 hat das Amt Probstei 60 Asylsuchende bzw. Flüchtlinge in Laboe untergebracht.
- Zusammen mit der örtlichen Ordnungsbehörde des Amtes Probstei hat ein Ortstermin in der Straße Dellenberg stattgefunden.

TO-Punkt 7: Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss:

- I. Auf Antrag der CDU-Fraktion werden folgende Umbesetzungen in den Ausschüssen vorgenommen:

1. Finanz- und Wirtschaftsausschuss

Für das bürgerliche stellvertretende Mitglied Sascha Diercks übernimmt Gerhard Jahnke dessen Funktion.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

2. Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie

Für das bürgerliche stellvertretende Mitglied Sascha Diercks übernimmt Silke Jahnke dessen Funktion.

3. Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport

Für die bürgerlichen stellvertretenden Mitglieder Sascha Diercks und Johanna Arp übernehmen Silke und Gerhard Jahnke deren Funktionen.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

- II. Auf Antrag der LWG-Fraktion werden folgende Umbesetzungen in den Ausschüssen vorgenommen:

1. Finanz- und Wirtschaftsausschuss

Es werden die in der Anlage genannten Personen als Mitglieder bzw. in den Vertreterpool entsandt:

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

2. Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“

Es werden die in der Anlage genannten Personen als Mitglieder bzw. in den Vertreterpool entsandt:

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

3. Bauausschuss

Es werden die in der Anlage genannten Personen als Mitglieder bzw. in den Vertreterpool entsandt:

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 20	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 4	Befangen: 0

4. Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport

Es werden die in der Anlage genannten Personen als Mitglieder bzw. in den Vertreterpool entsandt:

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

5. Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie

Es werden die in der Anlage genannten Personen als Mitglieder bzw. in den Vertreterpool entsandt:

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

- III. Auf Antrag der GRÜNEN-Fraktion wird folgende Umbesetzung im Ausschuss vorgenommen:

Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“

Für das bürgerliche stellvertretende Mitglied Thomas Eschenlauer übernimmt Kimberli Wunderlich dessen Funktion.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

- IV. Zusammenschluss von zwei Fraktionen zu einer Fraktion

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass sich die bisherigen Fraktionen der LWG sowie von Wir für Laboe nach Maßgabe des § 32 a GO zusammengeschlossen haben. Die entsprechende Erklärung über den Zusammenschluss vom 14.03.2016 liegt vor. Die neu gebildete Fraktion führt die Bezeichnung „Laboer Wählergemeinschaft - LWG“.

- TO-Punkt 8:** **Beratung und Beschlussfassung über den Durchführungsvertrag zur 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/67 und 86/65 sowie Teilbereiche der Flurstücke 24/1 und 86/70 der Flur 3"**
Vorlage: LABOE/BV/020/2016

Beschluss:

Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden, aufgrund der vorangegangenen Erläuterungen ergänzten Durchführungsvertrag zur 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 zu.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

Die Vorsitzende unterzeichnet die Vertragsurkunde.

- TO-Punkt 9:** **Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/67 und 86/65 sowie Teilbereiche der Flurstücke 24/1**

und 86/70 der Flur 3"
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss
Vorlage: LABOE/BV/014/2016

Beschluss:

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Abwägung der während des Offenlegungsverfahrens vorgetragenen Anregungen gemäß den vorliegenden Abwägungsvorschlägen des Planungsbüros (Abwägungsbeschluss).
2. Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Abwägung noch zu überarbeitenden Entwurf der 2. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet „südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/67 und 86/65 sowie Teilbereiche der Flurstücke 24/1 und 86/70 der Flur 3“ als Satzung (Satzungsbeschluss). Die Begründung mit dem Umweltbericht, dem grünordnerischen Fachbeitrag, der lärmtechnischen Untersuchung sowie der Verträglichkeitsanalyse werden in der jeweils vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Beratung noch zu überarbeitenden Fassung gebilligt.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 10: **Beratung und Beschlussfassung über den Durchführungsvertrag zur 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/69 sowie Teilbereiche des Flurstücks 86/70 der Flur 4"**
Vorlage: LABOE/BV/021/2016

Beschluss:

Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden, aufgrund der vorangegangenen Erläuterungen ergänzten Durchführungsvertrag zur 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 zu.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

Die Vorsitzende unterzeichnet die Vertragsurkunde.

TO-Punkt 11: **Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet "südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/69 sowie Teilbereiche des Flurstücks 86/70 der Flur 4"**
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss
Vorlage: LABOE/BV/016/2016

Beschluss:

1. Die Gemeindevertretung beschließt, die Abwägung der während des Offenlegungsverfahrens vorgetragenen Anregungen gemäß den anliegenden Abwägungsvorschlägen des Planungsbüros vorzunehmen (Abwägungsbeschluss).
2. Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Abwägung noch zu überarbeitenden Entwurf der 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 für das Gebiet „südwestlich des Brodersdorfer Weges, südöstlich der Bebauung am Schwanenweg, nordöstlich der Bebauung am Langensoll, das Flurstück 86/69 sowie Teilbereiche des Flurstücks 86/70 der Flur 4“ als Satzung (Satzungsbeschluss). Die Begründung, die lärmtechnische Untersuchung sowie die Verträglichkeitsanalyse werden in der vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Beratung noch zu überarbeitenden Fassung gebilligt.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 12: Kinderbetreuung; Antrag der Grüne Fraktion Laboe vom 03.03.2016

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, dass sich die Bürgermeisterin mit dem Amt Probstei in Verbindung setzt und die Bearbeitung folgender Punkte bis zum 26.04.2016 einfordert:

1. Der Gemeindevertretung wird eine aktuelle Übersicht der Kinderbetreuungsplätze in Laboe zur Verfügung gestellt.
2. Es wird eine Prognose über die zu erwartenden Bedarfe an Kinderbetreuungsplätzen in Laboe für die kommenden vier Jahre erstellt.
3. Eine daraus abzuleitende Konzeption soll erarbeitet werden, die insbesondere „Ad hoc“-Maßnahmen in der Zukunft verhindern soll, sowie eine verlässlichere Finanzplanung gewährleisten kann.
4. Künftig werden die unter den Nummern 1 bis 3 genannten Daten jährlich im Monat April gewünscht.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 13: Sondernutzungserlaubnis für den Hafenvavillon; Antrag der SPD-Fraktion vom 04.03.2016

Nach einer längeren Diskussion erklärt GV Volkmar Heller die Rücknahme des Antrags. Die Gemeindevertretung fasst sodann folgenden

Beschluss:

Der Antrag der SPD-Fraktion wird zur weiteren Präzisierung und Beratung in den Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ verwiesen.

Stimmberechtigte:	24		
Ja-Stimmen: 24	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 14: Bekanntgaben und Anfragen

- GV Jörg Erdmann erkundigt sich danach, ob die Einstellung der Betreuung von schulpflichtigen Kindern in der Kindertagesstätte des DRK im Beirat behandelt worden sei. Die Vorsitzende verneint dies.
- GV Günter Petrowski möchte wissen, ob die Aktion „Saubere Gemeinde“ auch im Jahr 2016 stattfinden wird. Die Vorsitzende entgegnet, dass der 16.04.2016 hierfür vorgesehen ist. Dies wird noch öffentlich publiziert werden.
- Zudem merkt GV Günter Petrowski an, dass sich die Verschläge zur Aufbewahrung der Abfallbehälter am Anleger in einem beklagenswerten Zustand befinden.
- GV Jens Dittmann-Wunderlich fragt an, ob die Toiletten im Freya-Frahm-Haus für die Öffentlichkeit zugänglich sind. Die Vorsitzende bejaht dies für die Zeit innerhalb der touristischen Saison. Die Reinigung erfolgt durch die ehrenamtlich tätigen Personen. Außerdem fallen Sachkosten an.
- GV Carsten Leonhardt kritisiert, dass das Beschlussmanagement immer noch nicht umgesetzt sei. Er hält dies für ein Unding.
- GV Martin Opp ist der Auffassung, dass die Reinigungskräfte für das Freya -Frahm-Haus eine angemessene Entlohnung für ihre Arbeit erhalten müssen. Darüber hinaus merkt er an, dass die Eiche, die sich am Dellenberg befindet, kerngesund sei.
- GV Annette Kleinfeld bemerkt, dass die Pflasterung am Buswendeplatz von den Pächtern bezahlt wurde, so dass diese nun auch einen Anspruch auf eine anständige Unterhaltung hätten.
- GV Carsten Leonhardt äußert, dass er noch keine Rückmeldung aus den Fraktionen in Bezug auf die Konzeption zur Ausweisung von Parkplätzen erhalten habe.

gesehen:

Ulrike Mordhorst
- Bürgermeister -

Stefan Gerlach
- Protokollführer -

Sönke Körber
- Amtsdirektor -